

# 助推科技型中小企业创新发展

北京八亿时空液晶科技股份有限公司副总经理

薛秀媛

各位领导，各位委员：

去年7月25日，市委书记尹力到房山区调查研究时强调，中关村房山园是推动区域高质量发展的重要引擎，要深耕新能源、新材料、医药健康和智能制造等重点产业，培育更多“隐形冠军”企业。当前，我区四大产业集群重点科技型中小企业是“隐形冠军”的潜力股，是建设首都科技成果转化和高精尖产业集聚重要承载区的重要支撑。

科技型中小企业具备体制灵活的特点，可以快速适应市场变化，在技术创新活动中有巨大潜力和独特优势，已经成为四大产业集群发展的生力军。科技型中小企业虽呈现出良好的发展势头，但在人才培引、融资、产业链的完整性等方面还存在一些问题。

**一是人才培引难，缺乏有效的激励机制。**目前科技型中小企业规模小，企业缺乏专业的管理人才，现代科学管理模式还没有成为主流管理模式，企业往往缺乏一支既懂技术又善管理的科技人才队伍，大多尚未形成一套适合科技型中小企业发展的科学高效的人

才资源管理体系，更存在人才流失快、人才资源存量短缺、人才队伍的专业结构不合理等问题，严重制约了创新发展。

**二是资金融取难，融资渠道不够通畅。**目前，科技型中小企业在申请银行贷款、获得外部资金、上市融资、发行债券等方面仍未获得与大中型企业完全平等的待遇，企业融资渠道不畅通，资金短缺成为制约科技型中小企业可持续发展的主要障碍。

**三是产业集聚效应弱，制造业产业链不完整。**虽然我区有燕山石化这类大型企业的资源优势 and 规模优势，但制造业产业链并不完整，存在生产要素成本攀高、产业链外移风险加大、上下游协同度不够、产业链衔接性弱、龙头企业作用不明显，以及产业链内信息不透明等问题，严重阻碍了科技创新型中小企业抓住机遇、优化升级。

为助推科技型中小企业创新发展，提出如下建议。

**一是创新人才激励机制，为增强科技型中小企业核心竞争力提供智力资本，为四大产业集群提供人才支柱。**借助良乡大学城的人才资源优势，打造“政府—高校—企业”三位一体高能级协同创新平台。该创新平台与民营企业共同布局研发项目，协同攻克关键性核心技术难题，携手共建人才共培共引互聘引擎。鼓励科技型中小企业利用现有的高端创新人才培引平

台，吸引一批在科技自主创新领域发挥核心骨干作用的高端科技人才到企业开展项目合作，着力培育科技创新领军人才、科技管理骨干人才，倾力打造既长于创新又擅于管理的高质量团队。完善技术入股、股权保护、按股分红等多种人才激励机制，建立适应科技型中小企业实际需要的人才考评机制和职称评定制度。

**二是创新金融服务方式，建设多渠道金融支撑体系，为四大产业集群提供资金支持。**搭建政府、银行、券商、担保等多方合作平台，强化联动配合，深化数据开发利用，健全涉企信用信息共享系统，优化金融风险分担机制。鼓励中小商业银行向科技型中小企业提供能够满足其需要的特色金融服务；充分发挥金融助贷机构的作用，整合民间金融资源，为企业匹配最优金融产品，打通金融机构和科技型中小企业融资的“最后一公里”。完善金融基础设施、优化金融市场体系，加强金融调控、丰富金融服务、优化金融环境，为科技型中小企业升级提供全方位、全过程、全效能的金融保障。

**三是推进我区制造业产业链补链强链，为四大产业集群提供产业支撑。**发挥招大引强带动作用，在“延链”“补链”上深度发力。坚持以商招商，聚焦产业招商，注重园区招商。支持打造高附加值、集约高效、规模优势明显的产业集群。发挥科学规划引领作用，

在要素资源保障上精准施策。精准研判新增项目，科学运用产业基金，合理优化园区布局。不断提高制造业产业链的现代化水平，推进制造业产业链在发展中完善、再完善中优化、在优化中升级。不断提高产业链管控能力，强化产业链系统发展，形成最大限度发挥房山区优势的产业集群，持续夯实产业基础，推动房山区经济高质量发展。